



2024

忠恕學院高級部期中法會心得

◎ 蔣越生

西元 2024 年 8 月 24 至 25 日為基礎忠恕學院高級部期中法會。報到當天起個大早，迎著清晨的微風，初秋湛藍的天空，雲淡風輕，讓人感到心曠神怡、通體舒暢，真是一個好日子。帶著一顆既期待又忐忑的心，前往忠恕道院參加法會，期待的是與三個學系的學長們共沐法會恩典，感受法會的殊勝與法喜，忐忑的是要上台報告在高級部行政學系四年的學習成果；這次參加法會，讓後學感到無比的平靜與充實，法會的莊嚴氣氛與精進學習氛圍，讓後學深刻體會到心靈的提升與智慧的啟發。

「善繼人之志，善述人之事。」

《中庸》這次法會有三大重點，分別是由幾位點傳師慈悲賜導專題與諄諄教誨提升心性的功夫、三個學系的學習成果發表與心靈迴響。法會在莊嚴的獻供、獻香與叩求禮後展開序幕；首先由忠恕學院主任廖永康領導點傳師慈悲賜導「法會因由」，主任更藉機向大家說明基礎忠恕道場「基礎忠恕長照財團法人」，因應高齡化社會，老年長照成為一個重要議題，因而成立目前全台唯一素食的「鼎居住宿長照機構」，並介紹鼎居長照的營運狀況，以及「光明居住宿長照機構」

目前正積極建設的進度與未來規畫遠景，讓後學深深感受到老前人的高瞻遠矚，體悟〈禮運大同篇〉：「人不獨親其親，不獨子其子，使老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨廢疾者，皆有所養」所述，讓道親年老後有個安身立命的地方。

蔡炳南點傳師慈悲講述「生命的終極關懷」，告訴我們終極關懷乃是整合生死、生命哲學與修道信仰的重要課題，是關切如何在生命的過程中，安穩地走向正確的目標。

劉興昌點傳師慈悲講述「激發生命的潛能本質」，活潑開朗的講述中聲聲提醒我們，要有培養洞燭機先的能力，充實跨世紀的辦道能力，有向難點挑戰的勇氣，永不放棄，追求夢想。

江永德點傳師慈悲講述「修辦的理念與涵養」，諄諄教誨我們要有正知正見的理念、要有內聖外王的道行涵養，加上真修實煉，心裡明白後，自然融會三教、能善分辨、無私無我、不離自性，才是真修道。

最後是游寶達點傳師慈悲講述「面對科技的修道觀」，祖師所傳的一切經典，內容就是說明宇宙人生的



▲ 忠恕學院廖永康主任慈悲賜導，並藉機向大家說明基礎忠恕長照現況。

真相，修行就是將我們對宇宙人生的看法、想法、說法、做法，加以修正，理出一條回天明路；因此，面對資訊爆炸的科技時代，科技的修道觀更提醒我們如何在快速變化的科技世界中保持自我，不迷失在外在的繁雜和干擾中，從而活出更有意義與精神豐富的生活。

兩天法會，在點傳師們的慈悲講述中，讓後學們受益良多，更讓我們反思如何落實在生活與道場中，協同道務發展以及提升自我心性。

接著是高級部法施、行政、成全三學系的成果發表。在成果發表時，看到各系的學長們充分展現學習成果，讓後學好震撼、好感動，學長都有自己的專長與當責，都在為道場奉獻、服務、栽培人才，就如陳德陽前



▲ 高級部期中法會在忠恕道院 6 樓舉辦。

人所說：「修道是本分，辦道是使命。」目標一致、同心同德為道務發展而努力。後學能夠乖乖地在行政學系學習四年，當然是行政學系有它的魅力，後學也藉此報告行政學系四年的學習心得。

在很多學長的觀念裡，行政學系是在學習電腦，這個觀念完全錯誤！電腦的運用是處理道務的工具之一，讓我們能有更多時間在修辦道上，就像游點傳師說的，我們可以運用科技來協助道務與提高效率，但是更重要的是修辦精神與心性提升，行政學系就是秉著這樣的理念；它是一個有趣而且實用的學系，藉由學習專業的行政管理技能，讓自己具有佐助點傳師研究與規劃道務如何有效率提升與管理的能力。

系主任簡清華點傳師慈悲常提示我們：「修辦中不要忘了行政學系精神：密契仙佛奧義、廣被荷擔宏愿、培養規劃人才、安排傳承接續、常存推功攬過、提昇修辦素養、明道先憂後樂、體行中流砥柱。」行政學系學習目標是從六大主軸課程內容：道場專題、經典課程、自性修煉、行政專題、資訊操作、實務運用等，逐年按部就班地培養學員能力。

1. 道場專題課程：都是點傳師與講師們嘔心瀝血的經驗傳承。
2. 經典課程：學習一貫道的原典。原典的內容充實、用字遣詞精準，為一貫道重要經典，祖師博學深淵，對各家真學瞭若指掌，恐後世認假失真，誤入歧途，故留下經典；身為一貫道弟子，對祖師原典更應深入通透地了解其精神，作為修辦的指標。
3. 自性修煉課程：是行政學系獨有的療癒課程，藉由一些方式學習靜心、放鬆，感受天地人合一，並降伏妄心，探究內在的真我，提升心性，將三寶落實在日常生活中。
4. 行政專題課程：培養規劃力、執行力、溝通力、協調力、解決問題的

能力，以及專業智能的提升，培養人才，對道場與道務皆有很重要的幫助。

5. 資訊操作課程：學習的範圍更多元、豐富且實用，課程的設計著重於當前道場沒有的，藉助資訊來解決與改善，讓學員能夠學習後帶回所屬單位運用；像我們 2021 期此次成果發表主題：「道務 e 化」，大家在各人成果中，報告自己如何將所學到的資訊操作方式導入地方道務。

除了這些多元實用的課程外，還有非常棒的課外讀書會，點傳師與執秘們很用心地精選、推薦一些好書，目的是將職場文化與管理的理念契入道務行政，讓修辦道能夠與時俱進，跟得上時代的脈動。

仙佛慈悲示下：「一切經書典籍，不過紙上陳言，讀之者，因指見月，藉船渡河而已，真正有得之後，將掃而空之。」學習只是增加自己的知識與智慧，最重要的是要如何契入道務，落實生活與道場中；主班賴居德點傳師慈悲常說：「修道無過便是功，辦道無功便是過。」劉定文總領導點傳師亦常慈悲勉勵我們：「要精進篤

行。」希望能透過不斷地學習，期望能超越自我、精進成長，在高級部的學習才能不虛此行。

「一燈能除千年暗，一智能滅萬年愚」《六祖壇經》，後學來到行政學系學習，就像看到一盞明燈照亮著自己，後學資質愚笨、記性又不好，但秉持著「人一能之己百之，人十能之己千之」《中庸》之精神學習，也完成高級部的課程。

不忘初心，方得始終，懂得讚嘆自己的修道因緣，才能真切地體會何謂「三生有幸」！後學無意間進入道場、又無意間進入忠恕學院學習，從初級部、中級部到高級部，一路走來有歡笑、有眼淚，更有成長；要抽出時間上課、背誦、寫報告，進而改變生活習慣，讓後學人生有了重大改變，但從來沒有後悔過走入修道這條路，後學覺得生命從此天青雲開，感恩道場前賢的關愛與鼓勵。後學雖然無緣親受袁前人教誨，但對於前人的「以身示道、老實修行」更是感佩於心；成長、改變、突破，堅持到底，全在自己，要把握並珍惜每次參班與學習的機會，希望有機會回饋，才不枉費此生。